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GHERLA.
Frunzăzind prin ultimul număr al 

n Transilvaniei“, cetitorul atent va fi 
surprins de o notiţă din Gherla, care 
trece ca una din cele mai sensaţionale 
noutăţi din câte se vor fi publicat în 
acest organ.

E vorba, că la comitetul „Asocia- 
ţiunii* a sosit o scrisoare prin care 
câţiva domni din Gherla întreabă dacă 
mai există încă despărţământul Gherlei? 
—  pentru-că în sinul preoţimei şi dăs- 
călimei noastre din jurul Gherlei s ’a ivit 
idea de a reactiva despărţământul „Aso- 
ciaţiunii“..

Ori care Român cu interes pentru 
binele obştesc va lua cu plăcere act de
spre această noutate. Ea înseamnă, că 
dacă Gherla a adormit, apoi ju ru l  ei 
tot mai veghează, tot mai simte, tot mai 
aude şi vede ce se petrece în lume, şi 
eată că ju ru l  să găteşte, să deştepte din 
somn şi pe „alma mater“ —  Gherla 
noastră.

Pe la adunările generale ale „Astrei“ 
în raportul comitetului, mai întotdeauna 
auziam, că anumite despărţăminte n’au 
dat nici un semn de vie aţă. Intre ele 
Gherla era cea dintâiu, —  dar’ nu sin
gură. Nu de mult alăturea cu Gherla 
să număra —  ’mi-se pare —  şi Deva, 
Orăştia, Turda şi alte despărţăminte. 
N u-’i vorbă astăzi lucrurile s’au schimbat 
pretutindeni. Gherla însă a rămas tare 
şi neclintită in amorţeala sa păcătoasă, 
ea perseverează până în sfîrşit în rău
tatea sa.

Apariţiunea aceasta aşa de tristă 
pentru vieaţa noastră culturală-naţională 
îşi va fi avut căuşele sale prin numitele 
centre româneşti. Vor fi fost de vină 
împrejurările locale, stările sociale ori 
relaţiunile personale ale factorilor hotâ- 
rîtori. La noi, Românii, durere că şi 
astfel de împrejurări hotărăsc încă asupra 
causei comune, care sfâută ar trebui să 
ne fie tuturor, şi înaintea căreia ar tre
bui se înceteze şi se dispară ori-ce duş
mănie personală.

Dar’ poate va fi fost de vină şi acel 
curent păcătos, ce se propaga cu un zel 
vrednic de o căusă bună, în contra a 
tot ce privea „ Asociaţiunea “. Erau —  
şi nu-’i de mult —  oameni, cari se ţi
neau de cei mai buni Români, de cei mai 
curaţi naţionalişti, şi cu toate acestea 
purtau o ură nebună „Asociaţiunei“ şi 
tuturor, cari se mai interesau de ea. Ei 
—- campioni ai causei naţionale! —  ig
norau consecuent toată mişcarea ce se 
mai făcea în sînul acestei unice societăţi 
culturale, care ne întruneşte pe toţi sub 
stindardul seu, omorîau cu tăcerea chiar 
şi adunările ei generale, cari de altfel 
sünt adevărate evenimente în vieaţa noa
stră publică, —  şi dacă mai vorbiau sau 
mai scrieau câte ceva şi despre „Aso- 
ciaţiune“, era numai pentru a o batjo
cori, ori a ridiculisa pe cutare membru 
din comitetul ei. Astfel se discredita 
consecuent şi cu sistem causa „Asocia
ţi unii“ din curate consideraţiuni personale, 
din patimă şi ură. Aceasta va rămânea 
o neştearsă pată în trecutul celor-ce au 
comis nebuna campanie în contra „Asso- 
ciaţiunii“ şi nouă ni-e ruşine, că în această 
urîtă manoperă chiar „Tribuna“ a fost 
întrebuinţată ca instrument.

N ’ar fi deci nici o mirare, dacă cam
pania aceasta ’şi-ar fi avut şi ea efectul 
seu, şi de aceea, în lipsă de alte cause, 
uşor ne-am pută explica apatia şi amor
ţeala ce s’a încuibat în unele despăr
ţăminte.

Gherla însă nu se poate scusa nici 
cu păcatele altora. Ea de sigur n’a stat 
sub înrîurirea acelei campanii anticulturale. 
„Tribuna“, asemenea celorlalte ziare ro
mâneşti, nu prea era cetită în Gherla, 
întocmai cum nu prea e cetită nici astăzi. 
Pe cât ştim, chiar şi numerii ce se trimit 
gratuit unei societăţi de acolo sünt con
fiscaţi şi puşi sub obroc, —  dacă nu 
altundeva.

E  un morb cronic care s ’a încui
bat de mult in această metropolă a unui

mare jur românesc. Gherla e un centru 
cultural. Ar trebui cel puţin să fie. Căci 
e centrul şi reşedinţa unei episcopii ro
m âneşti, care la întemeierea sa a luat 
cele mai bune părţi din archidiecesa de 
Alba-Iulia şi din diecesa Orăzii. Paro- 
chiile acestei diecese să ţin  —  în gene
ral —  de cele mai bune parochii româ
neşti. Ca reşedinţă episcopească Gherla 
are un consistor, constătător din vre-o 10 
dintre cei mai aleşi preoţi ai diecesei. 
Aci e facultate teologică, cu mai mulţi 
profesori, toţi cu frumoase pregătiri, aci 
e preparandie pentru învăţători, cu un 
cuvânt Gherla ar trebui să fie centru de 
cultură românească alăturea cu Blajul, cu 
Sibiiul, cu Braşovul.

De fapt însă unde stă ea, în scala 
centrelor noastre culturale ? Departe 
sub zero.

Dacă intri în acest orăşel eşti fru
mos impresionat de ordinea stradelor, de 
posiţia locului şi de întreaga lui situaţie.

Vezi o piaţă regulată, în patru un
ghiuri, largă şi impunătoare ; vezi strade 
lungi, ce o traversează, cu case modeste, 
ce e drept, dar’ bine rénduite, şi bine 
îngrijite. La spatele orăşelului un parc 
umbros, vast, şi frumos aranjat îţi dove
deşte, că aci ai toate conforturile unui 
oraş de provinţă, care pe lângă toate 
acestea mai are şi prielnice condiţiuni de 
desvoltare pentru viitor.

Dar’ în zădar vei căuta aci urme şi 
dovezi de o vieaţă românească.

Vei vedé firme ca „Patrubani“, 
„ Daibucate “ , „ (E)stegar “ , „ Şirofar “ , „ Plă- 
cintar“ etc. —  cari toate sünt armeneşti, 
astăzi maghiarisate. V ei vedé în piaţă 
o monumentală biserică, impunătoare cu 
esteriorul, interesantă din lâuntru, bogată 
in picturi vechi, preţioase, dar să nu crezi 
cumva, că asta e catedrala episcopului 
românesc. O nu! E ste biserica Arme
nilor catolici. Fără vr’un „cicerone“ din 
loc n ’ai să dai de nici un semn de vieaţă 
românească. Cu „cicerone“ însă vei pută 
găsi într’un corn al p ieţii o casă care se 
numeşte „seminarul rom ânesc“. E  o casă 
veche, frumoasă, dar închisă grozav; in
trarea îu ea e foarte cu greu. îu tr’altă 
parte a pieţii, la loc de frunte îţi vor arăta 
o altă casă, cu etagiu, în care locueşte 
episcopul românesc. Şi aceasta e bine în
chisă, tăcută, mută, de par’că nu e lo
cuită de nime. Chiar şi ferestrile sünt 
aproape vecinie închise. Preparandia e 
într’altă stradă, la loc frumos, dar’ foarte 
modestă. Şi cu atâta ai gătat. Monu
mentele culturei româneşti sünt isprăvite. 
Catedrală românească există numai pe hâr
tie, —  de atâţia ani. Locul ei îl ţine o 
capelă ascunsă într’o casă de lângă re
şedinţa episcopului; mică, scundă şi 
strimtă. Câud asişti la o liturgie în această 
capelă, ţi-se pare că Românilor li-e frică 
să se arete în public, li-e teamă să se 
manifesteze şi să se validiteze. E i se re
trag în fundul curţii, stau cu porţile în
chise, ş i-’şi fac slujbele prin scunde cori
doare, pare că sünt creştinii din timpul 
persecuţiunilor... Dar când persecuţiuni nu 
súnt, retragerea aceasta seamănă a inerţie, 
a nepăsare, a laşitate.

Nota aceasta de ascundere, de re
tragere, de vieaţă latentă, cu porţile în
cuiate, este caracteristica Gherlei ca centru 
românesc. Şi aşa súnt toţi, şi tineri şi 
bătrâni. Bătrânii din fire, tinerii de silă. 
Nu ştiu cine súnt bătrânii? Cine-’i cu
noaşte măcar din nume, dacă nu e cumva 
gherlan, sau preot din diecesă, care tre- 
bue să-’i cunoască. ? —

Cine ’mi-ar pută spune în grabă nu
mele canonicilor din Gherla, sau numele 
profesorilor dela seminar? N u-’i vezi la 
nici o adunare românească, fie aceea bi
sericească ori profană, fie culturală ori 
politică. Nu ceteşti nicăiri numele lor, 
decât poate când súnt denumiţi, şi când 
li-se publică necrologul prin ziare.

Afară de numele Szabd,alt nume ce
lebru din Gherla, cine cunoaşte? Súnt 
acolo şcoale, e preparandie. Dar’ unde 
se publică vre-un program despre această 
preparandie ?

Dacă li-e frică Românilor din Gherla 
acasă la ei, —  bag-seamă de A rm eni! ? —  
apoi de ce nu vin Intre noi, pe la adu

nările noastre, ca să-’i vedem, să-’i cu
noaştem, să-’i ştim, că există. Ar pută 
vedă atunci, că mai există Români, că 
mai există creştini, ca şi ei, şi poate ar 
mai prinde curagiu să nu se teamă aşa 
de grozav a se dovedi ca Români?

Dar’ aşa se vede, că nu e aci frică 
ori lipsă de curagiu. N u l E  o boală gro
zavă, o anemie, o lipsă totală de voinţă, 
de vieaţă. E  o p a ra lisă  progresivă  a 
vieţii naţionale româneşti.

De unde provine?
Cine ar pută spune? Vedem cu toţii 

că morbul există, se lăţeşte, şi cuprinde 
pe toţi, cei-ce se apropie de acest cen
tru. Pare-că e o mare moartă, în care 
nu poate exista nimic viu, agil, activ, 
care să mişte şi pe alţii şi să dee 
vieaţă.

Cunosc câţiva oameni mai tineri din
tre fruntaşii din Gherla. Sünt profesori 
şi oameni cu trecere la consistor. l i  
ştiam nu numai harnici, ci şi foarte ta
lentaţi; oameni cari ’şi-au făcut studiile 
cu succese strălucite, spre uimirea străi
nilor. Dar’ ei au intrat în Gherla şi 
pare-că s ’au perdut. Toate nădejdile le
gate de ei s ’au stins. Astăzi súnt cu 
totul aclimatisaţi în acea climă de amor
ţeală şi apatie. E i bine, nu simt aceşti 
oameni, că aşa n ’au rost vieaţa, talen
tele şi studiile lor? Nu simt, că ei súnt 
Înlănţuiţi şi închişi? Şi nu li-e greu de 
această tristă stare?

Nime nu le cere acestor oameni, 
ca să se arunce în vîrtejul politicei, şi 
să se „expună*, cum e vorba, dar’ le 
cerem, —  şi credem că cu tot dreptul li-o 
putem cere —  ca să iese din amorţeală, 
se reînvie, să trăească cu noi, să lucre 
cu noi, şi să scoată Gherla la vieaţă din 
moartea ce a cuprins-o.

Nu ne-ar păsa mult dacă Gherla ar 
fi uu orăşel, ca alte multe, ce súnt 
aruncate ca o insulă în marea de Ro
mâni. Dar’ G herla  e un centru, un 
centru oficios, din care spiritul, ce-’l are, 
se revarsă pe atâtea şi atâtea cauale 
asupra unui mare ţinut. Şi asta ne 
doare. Căci până când Gherla e aşa de 
moartă, ea numai moarte şi amorţire 
poate împrăştia în jurul seu. D e aceea 
strigăm celor din Gherla treziţi-vă, căci 
s ’a făcut ziuă. Deşteptaţi-vă ! Şi dacă 
nu se vor deştepta de sine, cei din jur 
să-’i trezească ! Să reactiveze despărţă
mântul „Asociaţiunii“ şi să lucre, să 
facă, să mişte acolo în faţa lor, în mij
locul lor, da de se vor trezi.

E  într adevăr o ruşine, ca un centru 
bisericesc cultural, se amorţească aşa de 
mult, şi să-’şi uite de rolul ce ’i-s’a în
credinţat. E  ruşine —  şi e timpul se 
Înceteze această stare de moarte 1

Sibiiu, 22 Iulie n.

Din Bosnia. Soartea Bosniacilor în
cepe a deveni tot mai puţin mulţumitoare în 
provinciile anexate Auatro-Ungariei, şi trata
rea lor tot mai puţin umană, de când súnt 
daţi pe mâna funcţionarilor administrativi ai 
maghiarului Kállay, astfel că mâne-poimâne 
şi ei se vor dori îndărăt, sub stăpânirea tur
cească, cum se cer azi Românii din Tesalia, 
eătui de domnia Grecilor. Cu stările de lu
cruri din Bosnia se ocupă de altcum azi foarte 
mult presa slavă, în deosebi cea polonă, ve
rosimil pentru a atrage atenţiunea contelui 
Badeni asupra triştei situaţiuni din Bosnia şi 
Herţegovina. Slowo Polskié scria de pildă zi
lele trecute următoarele: „Tot mai numeroase 
devin plângerile contra administraţiei din Bos- 
oia şi Herţegovina şi cu adevărat, aceasta e 
0 ţeară, dată pe mâna unui om, ca sé o stă
pânească cum vrea. Şi ce e mai dureros, 
plângerile Bosniacilor merg la locurile mai 
înalte prin mănile acelora, contra cărora súnt 
ele îndreptate*.

Organul Slovacilor, Ndrodnie Noviny, 
scria, tot refiritor la Bosnia următoarele:

„Numai oameni mărginiţi pot Bă laude 
administraţia din Bosnia. Că în Ungaria se 
îatemplau în anii cincizeci asemenea lucruri, 
e uşor de Înţeles. Era o urmare firească a 
celor întâmplate la anii 1848 şi 1849. Dar’ 
azi comit şi mai mari şi la eer strigătoare ne
dreptăţiţi In Bosnia oamenii kâUaişti, ai că

ror taţi şi fraţi se plângeau şi lamentau în 
faţa tatregei Europi, că Ungaria e admini
strată de poliţie*.

Ei, ce să-’i faci. Aşa e Ungurul. Când 
e domn e sălbatic şi brutal, rând nu e domn 
e umilit şi plângător. Nu ştie decât să spân
zure ori să se —  spânzure. Fire real

Alianţa turco-română. Pester Lloyd 
primeşte din Sofia o corespondenţă originală, 
în care se spun, referitor la tratatul turco- 
român, următoarele:

„Mare sensaţie a provocat aici ştirea 
despre învoeala turco-română, contra unei even
tuale Intrări a Bulgariei pe teritor turcesc. 
Ştirea sensaţională a ziarului „Frankfurter- 
Zeitung“, care voeşte să ştie că s’a iscălit 
chiar un contract formal la 12 1. c. merge 
ceva cam prea departe, fiindcă în caşul ex
trem vorba poate fi numai de o învoială ver
bală1.

Cu alte cuvinte, tratările s’au început 
in direcţiunea aceasta, dar’ nu au ajuns mai 
departe decât până la o învoială verbală. Aşa 
cred Bulgarii.

Congresul serbeso. Marţi nu s’a 
ţinut şedinţă, pentru-că comisiunsa însărcinată 
cu statonrea ordiuei de zi nu-’şi terminase 
lucrările. Şedinţa s’a m inat deci pe eri, 
Miercuri. Majoritatea doria, ca în această şe
dinţă să se pună la ordinea zi'ei afaceri ad
ministrative, între cari şi alegerea comisiunei 
permanente cougresuale, şi numai după deli
berarea acestora să Intre congresul în desba- 
terea statutului de organisare. Dorinţa aceasta 
a majorităţii se crede însă că nu se va fi putut 
realisa, pentru-că stă îa contrazicere cu de
claraţia comisarului regese, care cere ca sta
tutul să fie âutâiu primit. Aceste diverginţe 
de vederi uşor pot provoca disolvarea congre
sului. Foile patriotice aduc ştirea, că patri
archul Brancovici va abziee şi se va (retrage 
la mănăstire, în caşul când congresul va fi 
împedecat în activitatea sa. Tot patrioţii o 
spun, că majoritatea membrilor din congres 
nutreşte o mare antipatie faţă de patriarch.

Nu sânt cumva intrigi nouă la mijloc, 
puse la cale din partea lui — Bâoffy??

Pentru sistem.
(p.) Liberalii noştri, aflători încă la pu

tere, zic că apără parlamentarismul câud se 
trudesc să pună stavilă obstrucţiei din dietă; 
de fapt însă luptă pentru susţinerea şi pentru 
salvarea sistemului lor de guvernare, care e 
un sistem dn clică, de rubedenie, de căpătuială 
şi de geşeftăriii.

Colegii lor din Austria, cari au scăpat 
frâul din mână, zic că luptă contra ordina- 
ţiunilor, vătămătoare pentru ei, ale cabinetului 
Badeni, cu care limbei cehice ’i-s’a dat drept 
egal în afacerile publice, ca şi limbei ger
mane; de fapt Insă şi ei luptă pentru ajun
gerea lor de nou ia putere, ca tot după si
stemul cel vechiu, să-’şi poată juca mendrele, 
ta detrimentul şi pe contul celoralalte naţio
nalităţi din imperiu.

E o luptă pentru hegemonie, dincoaci 
şi dincolo de Leitha. Lupta Nemţilor contra 
naţionafităţilor din Austria şi lupta Maghia
rilor contra naţionalităţilor din Ungaria.

E 0 luptă pentru sistem 1
Pe când însă hegemonii noştri, mai şi

reţi, nu o spun aceasta, ci îşi ascund gându- 
durile sub mantaua parlamentarismului, cei 
din Austria, mai nepractici In ale minciunei 
şi ale fantasmagoriei, o spun rupt ales, că 
lor le trebue sistemul cel vechiu, după care 
se trăia atât de bine I

Astfel scria Tagesbote din Brünn mai 
zilele trecute următoarele:

„Nemţii aşteaptă liniştiţi ce va urma. 
Gautsch, Melveldt ori Coudenhove, sau ori
cum să se numească urmaşul Iui Badeni, 
lor le «Bte tot una. Ei ştiu un singur lucru: 
că ei nu vor lega o pace putredă, şi că cu 
ordinaţiuoile referitoare la limbă nu vor avé 
sé cadă numai persoane, ci şi sistemul. Nu 
ar însemna alta decât punerea Austriei in 
creştet, dacă o majoritate compusă din Cehi, 
Poloni, Feudali şi Clericali ar trebui să gu
verneze peste Nemţii conştienţii Simburele 
unei majorităţi austriaco, după întreaga des

voltare istorica, nu poate sé-’l  compună decât 
numai Nemţii. La ei trebue să se alăture, 
dacă au cugete austriaco, celelalte naţionali
tăţi, anume: P oIodü, Cehii, Slovenii, Italienii. 
In oposiţie se cade să fie: Cehii-tineri, Feu
dalii, Ultramontanii, Întrucât aceştia nu súnt 
de îmblânzit, şi apoi Slahţiţii, dacă Rutenii şi 
Curia V. nu ii vor aduce cumva la cale bună. 
Un bărbat de stat austriac trebue căutat însă 
care se pună earăşi pe picioare — Austria. 
Nemţii vor observa atunci faţă de naţionali
tăţi destulă moderaţiune şi considerare“.

Bine grăeşte Neamţul, din al seu punct 
de vedere, pe care aşa se vede, că-’i doare 
mult adormirea în domnul şi înmormântarea 
sistemului liberal de guvernament din Austria. 
Cam însă constituţia austriacă uu dispune, că 
majorităţile parlamentare trebue să fie com- 
puse exclusiv numai din Nemţi austriaci, deo
camdată va fi silit să se şteargă pe buze şi 
să-’şi pună pofta în cuin. Sistemul cel atât 
de favorabil pentru liberalismul de dincolo 
nu-’l mai învie nime din groapă. Ce e mort, 
mort rămâne. O mângâiere putem însă să le 
dăm liberalilor din Austria; aceea, că răposa
tul lor sistem nu va avă să o ducă mult sin
gur  pe lumea ceealaltă, căci cu ajutorul celui 
de sus, în scurtă vreme va primi un tovarăş 
de suferinţe, In sistemul frate din Ungaria, 
tot atât de liberal şi tot atât de păcătos, care 
tocmai acum se luptă cu durerile agoniei.

Nemţii din Austria să nu dorească dar’ 
învierea mortului lor, ci mai bine roage-se 
pentru cel aflător în agonie, căci doar’ neam  
le eBte!

Chestiunea orientală 
în camera englesă.

( p ) Urmând exemplul Francezilor, Englezii 
încă s’au ocupat în camera lor cu chestiunea 
orientală. Marţi, în 20 Iulie, s’a pus în diş- 
cuţie tema aceasta, la votarea budgetului 
ministerului de externe. Discuţia a început-o 
Harcourt, care a cerut desluşiri dela guvern 
despre resultatele intervenirei puterilor euro
pene, în favorul Armenilor şi al Cretei. Iu 
deosebi ar dori oratorul să ştie, care e situ
aţia în Creta, fiind-că s’a lăţit svonul, că 
admiralii ameninţă Canea cu bombardare, 
dacă ostaşii puterilor europene vor fi atacaţi 
din partea Musulmanilor. (Vicesecretarul Cur- 
zon îl întrerupe cu cuvintele: Despre aceasta 
nu ştiu nimic!) Harcourt continuă: îu caşul 
aceBta e păgubitor pentru causă, că se răs
pândesc astfel de ştiri. E de altcum convins, 
că guvernul va da răspuns satisfăcător la 
toate întrebările Bale.

Vicesecretarul la extern?, fíurzon declară, 
că nu ar fi prudent a face declaraţiuni asu
pra contractului cu Abisinia. Ce se atinge 
de Corea, aceasta a fost mulţi ani atârnătoare 
de China, ear’ acum s’a lipit de Rusia. Inte
resele comerciale ale Angliei în Corea nu 
sünt de altcum prea însemnate.

Interesul principal al Angliei e ca Corea 
să existe şi să fie independentă; să nu fie 
unită cu Rusia, nici din punct de vedere teri
torial dar’ nici administrativ; ca porturile 
Coreei să nu servească de basă la operaţiuni, 
cari ar putea conturba echilibrul ori ar pută 
da unei puteri controla maritimă în apele din 
răsărit. Când ar fi Bă se facă o încercare 
în direcţiunea aceasta, Englitera va şt\ sé ’şi 
apere interesele.

Cu privire la Armenia, Curzon declară, 
că miseria e mare ac), şi funcţionarii turceşti, 
eu puterile europene împreună, se trudesc a 
Introduce stări mai bune. Iu Creta s’a schimbat 
ţinuta insurgenţilor după retragerea trupelor 
greceşti. Azi sânt aplicaţi a primi autonomia 
şi numirea unui guvern creştin. Situaţia în 
Candia e cam primejdioasă, dar’ în general 
trebile stau bine în Creta. Puterile se ţin 
de declaraţiunile f tente şi de angajamentele 
luate. Súnt de perfect acord cu privire la 
base’e au’onomiai Cretei, a numirei unui gu- 
vernor european, a organisării gendarmeriei 
şi a micşorării progresive a trupelor turceşti. 
Dar’ Europa nu poate decât să dee condiţi- 
unile pacificării, esr’ executarea au să o facă 
creştinii din Creta, singuri.

în firul vorbirei svle, Curzon a mai de
clarat, că puterile au fost unite din capul lo
cului cu privire la pertractările d i paie, şi
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dela început erau hotărite a se opune preten 
siunilor exagerate ale Porţii. Ele au declarat 
a iu  permite anexarea Tesaliei, ci numai o 
regulare a frontierelor, ca fn viitor Turcia se 
nu mai fie expusă la atacuri neaşteptate şi 
surprinzătoare.

Au declarat mai departe, [că Grecia are 
să plătească spesele de răsboiu tn o sumă co- 
răspunzătoare stării sale materiale, ca să le 
poată solvi.

Poarta s’a declarat învoită cu linia de 
graniţă, fixată din partea militară, din punct 
de vedere strategic. In cas că Intre linia aceasta 
şi cea veche se află creştini, aceştia au de
plină libertate a emigra ori a cere rebonifi- 
care. Experţii ’şi-au dat toate silinţele ca se 
statorească maximul pe care-’l poate Grecia 
plăti, ear’ Poarta s'a declarat mulţumită cu 
suma statorită.

în decursul pertractărilor, cari decurg 
de două luni, nu s’au ivit divergenţe de păreri 
intre puteri, ba se poate zice că nici o dife- 
rinţă nu a fost t i  politica lor. Şi nu este 
motiv a crede, că înţelegerea aceasta nu va  
dura fi mai departe.

Ori-ce acţiune isolată, ori-ce politică se
parată a unei puteri poate să pericliteze pros
pectele de pace. Guvernul nu e prea sangvinic 
când speră, că concertul european va asigura 
pacea 1 (Aplause).

Balfour propune Închiderea discuţiei ear’ 
camera primeşte propunerea cu 166 voturi 
contra 73, declarftndu-se pe calea aceasta 
mulţumită cu desluşirile primite şi cu politica 
guvernului.

Budgetul ministrului de externe a fost 
primit după aceasta, fără votare nominală.

DIN BUCOVINA
Ovreii şi »Patria*.

Bukowinaer Rundschau dela 17 
Iulie a. c. publică uu remarcabil articol 
despre Patria , noul organ naţional din 
Bucovina.

E semnificativ acest articol, pentru 
că din el apare, că Ovreii se ofer, aşa 
zicând, spre a face alianţă cu Românii 
naţionalişti, cari au iniţiat noul curent 
şi au întemeiat „Patria“. Ovreii sünt
un factor puternic şi în Bucovina, ca 
pretutindeni. Unii Nemţi au domnit şi 
domnesc cu ajutorul lor. Dacă azi îşi 
ofer serviciile Românilor, e că le recu
nosc puterea, care cu timpul va fi tot 
mai mare. Românii din partea lor vor 
fi destul de prudenţi, ca să ştie, cum să 
se poarte în această situaţie schimbată a 
Ovreilor. Eată articolul din cuvânt în 
cuvânt:

Iu taină, dar’ cu atât mai intensiv se 
poartă lupta contra gospodăriei boereşti de 
„Românii tineri*, şi spunerea .Gazetei Buco
vinei“, în al cărei loc s’a înfiinţat „Patria* 
este un semn îmbucurător al succesului obţi
nut de partidul naţional-român.

.Patria* nu înseamnă jupuitură, ci o 
schimbare a sistemului din temelie. Nu titlul 
B’a schimbat, ci persoanele conducătoare au 
trebuit să se dee In lături, programul vechiu, 
ucigaful poporului, s’a sttns, partidul conser
vator al poporului a Intrat tn domnie; ace
stuia şi ţerii strigăm cu inimă sinceră şi plină 
de bucurie „Noroc bun*. Ce a stat In pu
terile noastre am întrebuinţat pentru tnteţirea 
procesului cronic, şi ne bucurăm sincer de 
rapidul şi fericitul decurs al crisei tiptile. 
Acum s’a sftrşit definitiv cn politiciani de ca
librul lui M ustatza, Lupul, Wolczinsky et tutti 
quanti, ultimele, dar’ nu cele mai capabile 
proptele ale ideei de alianţă cu Polonii, triştii 
matadori pentru prostirea poporului şi exploa
tarea ţerii; un partid  poporal măreţ, conftiu 
de ţinta propusă, liber în cugetare a pus mâna 
pe cârmă; succesele acestei temeinice schim
bări nu sânt departe.

De sigur va costa o muncă grea, până 
va succede măturarea ramoliţilor din toate 
posturile ereditare cu influenţă şi din toate 
rangurile, cari totuşi oferă posibilitatea de a 
pune pe deci mari lucrării naţionale, şi nu se 
poate aştepta, până-ce bătrânii, cari pe cum 
e cunoscut, posed o vieaţă tenace, vor Inchina 
odată de sine steagul. Nici nu e exclus pe
ricolul, că boierimea va întrebuinţa vechea 
boscănărie arătendu-se în aparenţă plină de 
căire la noul partid, ca să poată conduce 
dinlăuntru mişcarea după voinţa proprii. 
Activitate neobosită şi precauţiunea cea mai 
mare e imperios recerută.

Din fericire sânt Intre marii noştri pro
prietari încă destti bărbaţi, cărora nu le in
terzice starea a îmbrăţişa din toată inima şi 
cu toate puterile causa poporului; partidul 
naţional-român nu e deci necesitat a renunţa 
la cooperarea maréi proprietăţi; împrejurarea 
aceasta favorabilă însă n’are voie a se duce 
la o recrutare fără luare aminte prea fără 
scrupule a voluntarilor.

In mica noastră ţerişoară personalităţile 
se cunosc de tot bine, încât e posibilă o ale

gere foarte chibzuită, ca să nu se înfurişeze 
stelnife în noul edificiu. Deci precauţiune şi 
earăşi precauţiune I

„Patria* ca organ oficios al direcţiunei 
naţionale străbătute deja a proclamat, să-’nţe- 
lege, programatic principiul egalei îndreptăţiri. 
Prin aceasta a dispărut ultima stavilă pentru 
procederea unită fără reservă a Ovreilor cu 
Românii. Idea de noi deja de mult propa
gată a unei alianţe defensive şi ofensive cu 
Ovreii acum se poate Întrupa şi cu aceasta 
partidele naţionale primesc conducerea îa ţeară.

Partide poporale, cari numai prin mij
loace artificioase, adecă nenaturale se pot des
părţi, stau In principiu aproape, şi poporului 
i-se cuvine suveranitatea. Drepturi egale, da
torii egale, lucrare egală condiţionează ace
leaşi scopuri; unde se prindă contrastele ră
dăcină? Un comitet de acţiune politic al 
„Românilor tineri* ar putea săvtrşl uşor şi 
repede lucruri priincioase; acesta fără îndo
ială ar fi prevenit la jumătate de cale de 
Ovrei. Intre Ruteni cari au făcut amare ex- 
perinţe atâf cu proprietarii mari feudali con
servativi, cât şi cu Polonii, cari căutau să Be 
anine prin canalul Rutenilor tineri, există do
rinţa lesne de priceput, a unei împăcări na
ţionale, unei păci oneBte. Pe terenul egalei 
îndreptăţiri se află basa: in locul gâlcevei ne- 
sfîrşite va domni unire în ţeară.

Noi stăm în imperiu înaintea unei crise 
din cele mai grele; convulsiunile vehemente 
ale statului le vom gusta şi noi compătimind; 
oarele de durere să ne afle uniţi; nu se poate 
calcula de ce valoare poate fi o acţiune să- 
vîrşită la timp. De aceea repede şi fără îu- 
tâoziare la lucru.

Notăm, că Bük. Nachrichten, ase
menea organ ovreesc, a publicat nn prim- 
articol favorabil noului curent din Bu
covina.

Parlamentul maghiar.
Şedinţa din 21 Iulie n.

Nu se va lega compromisul ci se va 
continua cu obstrucţia în dieta maghiară. 
Nu va fi pace ci răsboiu, pe moarte pe vieaţă. 
Aşa ne spun ultimele ştiri primite din Buda
pesta.

Contele Apponyi şi câţiva adicţi ai sei 
au avut o consultare cu Kossuthiştii, In care 
s’a luat hotărîrea comună şi deobiigătoare 
pentru ambele partide, a nu Intra în nici un 
fel de compromis cu guvernul şi partidul gu
vernamental.

Minimul ce-’l cer aceste două partide 
este, ca pocitul paragraf 16 să se dee de 
nou comi8iunei judiţiare a dietei pentru a-’l 
desbate şi concipia a doua-oră astfel, ca să nu 
fie vătămător pentru libertatea de presă.

Partidul poporal nici sub această condi- 
ţiune nu e aplicat a sista lupta, ci a luat ho- 
tărtrea a duce răsboiul mai departe contra 
guvernului, până la ultima consecinţă, chiar şi 
atunci când celelalte partide oposiţionale din 
dietă s’ar împăca cu guvernul.

Aceasta era situaţia politică tn Buda
pesta, eri, nainte de deschiderea şedinţei ca
merei deputaţilor.

Şedinţa promitea a fi foarte sgomotoasă, 
de aceea deputaţii B’au adunat In număr 
aproape complet. Galeriile asemenea erau în
desate de lume.

Se face tăcere şi preşedintele dă cu
vântul prim-ministrului Bdnffy, care pe scurt 
roagă de nou casa să-'i primească propune
rea făcută eri, referitoare la prelungirea şe
dinţelor.

Kossuth Ferencz, presidentul partidului 
independent, declară că dânsul şi partidul seu 
nu primesc propunerea, pentru-că formează 
prima zală din acel lanţ al dispo3iţiunilor vol
nice, cu eare guvernul voeşte să îngrădească 
oposiţia. Dar’ oposiţia nu merită această tra
tare din partea guvernului căci nu face alta 
decât îşi Împlineşte datorinţa cu calmitate şi 
bună cuviinţă.

Abatele Molnár János respinge propu
nerea în numele partidului poporal, pentru-că 
nu vede alta în ea decât represalii faţă de 
deputaţii din oposiţie.

Contele Apponyi îşi desvoaltă părerea, 
că propunerea nu e corectă, şi nu va duce la 
scop primirea ei, pentru-că nu asigură deloc 
o discuţie mai netedă In dietă. Aici nu poate 
ajuta alta decât înţelegerea pacinică, — a 
zis Apponyi — în care nici un partid să nu 
fie dejosit, nici majoritatea dar’ nici oposiţia. 
Chestiunea are o Însemnătate foarte inferi
oară pentru partidul liberal, — dar’ pentru 
oposiţie libertatea de presă e o chestiune de 
prima însemnătate. Na primeşte propunerea 
nici dânsul.

Contele Tisza ±stván (fiul ganefului) răs
punde celor trei oratori din oposiţie şi zice, 
că Apponyi nu cere alta decât aceea, ca ma
joritatea să depună armele.

Dar’ ce s’ar alege diu responsabilitatea 
guvernului, pe care se basează parlamentaris
mul, dacă o mică minoritate ar pută sili gu

vernul să-’şi schimbe voinţa? Faţă de oposiţie 
e foarte justă dar’ propunerea ministrului- 
president, ba sânt juste chiar şi disposiţiuni 
mai radicale. Oposiţia poate să aleagă — a 
zis tinărul conte — între obstrucţie şi controlă 
onestă. De va alege obstrucţia, dtnsul, con
tele, va lupta din toate puterile pentru a apăra 
— parlamentarismul.

Preşedintele suspinde şedinţa şi deputaţii 
discută viu, în mici grupuri, cele Întâmplate. 
Toţi sânt de părerea, că vorbirea Iui Tisza a 
înăsprit şi mai mult BÎtuaţia şi acum nici 
vorbă nu va mai pută fi de — compromis.

Tot ieri, după ameazi, membrii guver
nului şi preşedinţii partidelor oposiţionale din 
dietă s’au întrunit în conferenţă comună In 
palatul ministrului-presidont Bănfly, despre al 
cărei resultat, în momentul scrierii acestor 
şire, nu avem nici o ştire. Conferenţă se ţine 
In scopul legării unei Înţelegeri parinice între 
guvern şi oposiţie. După vorbirea contelui 
Tisza, posibilitatea aflării unui punct de înţe
legere pare a fi însă cu totul eschisă. De 
aceea, şefii partidelor oposiţionale —  se zice, 
că vor întreba mai ântâiu, de se identifică ori 
ba guvernul cu vorbirea tinărolui Tisza, şi de 
va suna răspunsul, că da, atunci vor părăsi 
conferenţă şi nici nu vor Intra în pertractări 
cu guvernul.

tu acest cas oposiţia e hotărîtă a o duce 
cu obstrucţia până la extrem, şi a provoca 
chiar scandale în parlament.

Să-’i ajute Dumnezeul

Chestiuni şcolare.
Institutul Pavelian de fete din 

Beiuş.
A) Şcoala civilă de fete.

Instrucţiune pentru începutul anului şcolar 
i 89 7l9 8 .

1. înscrierile regulate în şcoala acea
sta civilă de fete pe anul şcolar 1897/98 se 
vor face în 6, 7, 8, 9 Septemvrie; In 11 
Septemvrie vor fi examene corectoare şi de 
suscepţiune, In 12 va fi „invocarea spiritului 
sfânt“, tn 13 cetirea legilor, aşezarea elevelor 
In clasă şi tu 14 prelegerile regulate. — Ele
vele, cari nu se vor presents în zilele aces
tea de înscriere, nnmai pe lângă suplice tim
brate şi bine motivate se vor primi ulterior 
cu învoirea autorităţilor şcol. sup.

2. Pe anul viitor şcolastic se vor des
chide şi clasele a III şi a IV ale acestei şcoale 
civile, conform ordinaţiunii din circularul ex- 
celentisimului domn Michail Pavel, Episcop 
gr.-cat. de Oradea-mare, cu datul din 7 Iu
lie 1896 ad. nr. 1524. —• Se înseamnă, că 
elevele, cari voesc s i se înscrie pe clasa a IV  
civilă a ţeoalei acesteia au a -ş i  înainta recur
sul direcţiunei cel mult până în 15 August.

3. Examen corector pot depune acele 
eleve, cari au obţinut calculi neîndestulitori 
dela 1—3. — Elevele, cari sünt îndrumate 
la examen corector şi voesc a-’l şi depune, 
sânt datoare a pr esenţa recursul direcţiunii 
până în 15 August.

4. Elevele, cari doresc a Învăţa pe 
cale privată, sânt datoare a se înscrie deo
dată cu cele regulate la începutul anului şco- 
lastic. Examenele private se fac cu finea 
anului şcolastic. Iu toate celelalte caşuri tre- 
bue să recurgă pentru iconcesiune. —  Taxa 
examenelor private cu didactrul împreună 
e 28 fl.

5. In clasa I civilă Be vor primi acele 
eleve, cari au împlinit anul al 9-lea de etate 
şi vor produce testimoniu şcol. de pe clasa a 
IV elementară (poporală).

tn lipsa unui astfel de testimoniu, pri
mirea se face pe basa examenului de suscep
ţiune. In tot caşul este de a se adeveri, că 
timpul dela anul al 6-lea până aci un le şi cum 
’l-a petrecut eleva.

Primirea pe clasa superioară (II, III, IV) 
se face pe basa testimonului de pe clasa pre
mergătoare a ori cărei şcoale de o categorie 
cu şcoala civilă.

6. La Înscriere pe ori-care clasă pe 
iângâ testimoniu şcolastic Be va mai pro
duce : atestat de botez şi de a doua vac
cinare.

7. Asupra primirii acelor eleve pe clasa 
1, cari au împlinit anul etăţii al 12-lea, va de
cide corpul profesoral.

8. Didactrul e 6 fl. la an şi înscrierea 
e 2 fl. cu totul 8 fl., şi se solvesc la în
scriere.

Taxa pentru instrucţiune tn limba fran
ceza cu 2 ore la săptămână e un florin pe 
lună şi solvirea se face sau deodată sau tn 
două rate egale.

Elevele din internat mai au în fie care 
zi anumite oare de conservaţi une română, ma
ghiară, germână şi franceză. Apoi se prepară 
la lecţiunile şcoalei sub conducerea şi supra
vegherea superiorităţii internatului.

10. Taxa pentru instrucţiune îu forte- 
pian e 3 fl. pe lună, primind separat trei ore 
la Băptămâns, vi se solveşle la înscriere cel pu
ţin pe o jumătate de an,

11. Elevele, cari doresc a fi primite în 
şcoala aceasta, sânt datoare a se presents 
la înscriere însoţite de părinţi sau substi
tuţii lor.

12. Desluşiri la recercări verbale sau 
scrise dă direcţiunea şcealei.

B) Internatul de fete. 
înştiinţare pentru anul şcol. lS p f /p S .

1. Elevele internatului sânt sau sti
pendiate In întreg, sau stipendiste în jumă
tate sau solvente.

2. Excelenţa Sa înalt Preasfinţitul 
domn Michail Pavel, episcop diecesan, a în
fiinţat 12 stipendii pentru elevele din in
ternat.

3. La aceste stipendii pot concura în 
prima linie fetiţe orfane de preot din die- 
cesa gr.-cat. de Oradea-mare; tn internat nu 
pot fi decât fetiţe de religiunea gr.-cat.

4. Stipendiatele, cari se bucură de sti
pendiu întreg, pentru provisiunea şi instrucţiunea 
din internat nu solvesc nimic; elevele, cari au 
stipendiul numai în jumătate, solvesc 75 fl., 
ear’ elevele solvente solvesc la an o sumă de 
150 fl. v. a. în două sau cel mult 4 rate 
egale anticipative, adecă In 1 Septemvrie, 15 
Noemvrie, 1 Februarie şi 15 Aprilie.

5. Elevele aşezate în internat pentru 
sumele aminţite primesc provisiunea întreagă, 
adecă cuartir, întreţinere corespunzătoare şi 
bună, luminat, încălzit, spălat, instrucţiune spe
cială In studiu, în declamări, în cânt, în dans, 
în diferite desterităţi, în lucruri de mână, eco
nomia casnică, în fie-care zi anumite oare in
strucţiune conservaţională tu limba română, 
maghiară, germana, şi la dorinţa expresă şi 
din limba franeesă; distracţiune corăspunză- 
toare, — apoi uniformă, care constă dintr’o 
haină, 2 şurţe în forma unei haine, o pălăria 
de iarnă şi una de vară şi manta de iarnă. 
Didactrul pentru şeoalele e’ementare pe an e 
2 fl. 95 cr.

Spesele pentru cărţile trebuincioase, ma
terialul de scris, de desemn, de lucru de 
mână etc. nu sânt cuprinse însuma sus amin
tită de 75 fl. respective 150 fl., ci despre 
acoperirea acestora trebue să S3 îngrijească 
părinţii sau tutorii.

6. Iu internat să primesc eleve de I—IV 
clasă a şcoalei civile şi eleve de I—IV clasă 
a şcoalelor elementare poporale. Elevele şcoa- 
>ei civile vor cerceta şcoala civilă publică 
împreunată cu internat, ear’ elevele şcoalei 
poporale vor cerceta şcoala elementară popo
rală de stat din loc.

7. Elevele, cari voesc să fie primite In 
internat, ori ca stipendiste, ori ca solvente, 
au să-’şi Înainteze petiţiunile pentru primire 
la venerabilul Ordinariat diecesan gr.-cat. din 
Oradea mare până în 10 August a. c. —• Pe
tiţiunile sâat de a se instrui: 1. cu carte de 
botez, 2. testimoniu şcolastic, 3. atestat me
dical despre sănătate, 4. atestat de revac- 
cinare; doritoarele de a obţină {stipendiu vor 
aclude şi un atestat comunal despre posiţia şi 
starea materială a lor, eventual a părin
ţilor lor.

8. Elevele primite au să aducă cu sine: 
Schimburi şi fuste, 6 din fiecare, din fuste 
2 să fie din bárdiét, barem 6 ciorapi de co
loare închisă, 1 ploier, cel puţin 2 perechi 
de încălţăminte nouă şi superindumentele de 
lipsă cu manta de vară In coloare vânătă. — 
O saltea (strohsack; 210 cm. lungă, 100 cm. 
lată, o plapomă de acoperit, 2 perini, 4 feţe 
albe de perină, 3 sarvete, 4 ştergare, 2 pep- 
teni, unul des şi altul rar, perie de dinţi, de 
haine, de ghete, săpun.

9. Elevele să aducă cu sine conscrierea 
tuturor obiectelor şi uneltelor trebuincioase în 
două exemplare.

10. In fine cu provocare ia disposiţiu- 
nea veneratului Ordinariat de sub 1815/96 se 
atrage atenţiunea părinţilor şi a tutorilor ace
lor eleve stipendiste, cari au fost stipendiate 
condiţionat, să nu întârzie a-’şi presenta din 
nou petiţiunile la veneratul Ordinariat die
cesan pe timpul hotărlt. D irecţiunea.

R E V I S T A  P R E S E I .
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 151) vorbeşte 
despre împăcarea independiştilor din dieta 
maghiară şi constată că: „dintre toate par
tidele maghiare, singura care ţine cu conse- 
cuenţă la ţinta ei, este numai „partida po
porală*; numai această partidă nu voeşte să 
audă de compromis, şi conducătorul ei contele 
Zichy, să fi zis: „acum trebue să bem pă- 
harul până la fund*, şi că nici retragerea 
§-ului 16, nu-’i va face să cedeze In lupta 
de-a răsturna sistemul actual de guvernare“.

*

Dreptatea (147) publică un articol înti
tulat „Românii lui B á n fy“ în care se zice 
despre „teroriştii nedesciplinafi“ că: „dacă 
Bánfiy ar plăti serviciul lor, n’ar fi putut şi 
n’ar pută să servească mai bine pentru sim
bria lor interesului liberalismului şoviniştilor.

A provoca crisa In vremurile cele mai grele, 
a învrăjbi pe cei bătrâni, a băga discordie 
şi disgust în tinerime, a calumnia, a înjura 
şi a se revolta în contra ori cărei discipline, 
într’adevăr nimănui nu-’i convine, nimănui nu 
’i-a fost în interes, decât lui Bánfiy şi sate
liţilor sei“.

— ? ??....

Atragem atenţiunea p. t. abo- 
nenţilor noştri, cari nu ’şi-au re- 
noit abonamentul expirat deja cu 
1 Iulie st. v., sé se grăbească a-’l 
renoi, ca sé nu fim siliţi a le sista 
expedarea ziarului.

C R O N IC Ă
S ib i iu ,  22 Iulie n. 1897

Oficeri pedepsiţi. Nu de mult s’a 
întâmplat în Arad, că doi sublocotenenţi dela 
husari s’au sfădit foarte aspru la cărţi. Ajunsă 
afacerea Ia forurile militare compete, unul 
dintre eroii de gură a fost pus în reservă, 
celalalt a fost degradat la soldat simplu şi 
transferat la un regiment din Galiţia. Acum 
aspra pedeapsă s’a ameliorat Intr’atâi, că loco
tenentului degradat ’i-s’a permis să iaeădefinitiv 
din miliţie.

*
Munca de opt oare. O măsură 

foarte liberală a luat căpitanul orăşenesc din 
Petersburg. A dat o ordinaţiune, prin care 
Introduce munca de opt ore pe seama lucră
torilor şi lucrătoarelor Învirstădel2— 15 ani, 
din prăvăliile de modă şi din atelierele de salon. 
Dar’ nici în acest restimp nu-’i permis stă
pânilor să ceară o muncă neîntreruptă de peste 
4 ceasuri. Ordinaţiunea interzice cu desé- 
vtrşire celor de etatea amintită munca în vreme 
de noapte.

•  t

Regiment iubilant. Regimentul 25 
de infanterie, staţionat tn Loşont, îşi va sărba 
la 27 August n. cu mare alaiu aniversarul al 
25-168, Din prilejul festiv se scrie o bogată 
istorie a regimentului.

*
Catastrofa d in  Laibach. In ultima 

şedinţă a consiliului comunal primarul Laiba- 
chului a enunţat, că pân’ acum 36 de proprietari 
de casă s’au insinuat ca păgubiţi de cutremur; 
pagubele dau la sumă totală 125,000 fl. 41 cr. 
Cum în Laibach sânt 1400 case, întreaga pa
gubă ar fi de vre-o 485,117 fl De fapt însă 
pagubele trec cu muH acest număr, deo&re-ce 
daunele mari Indurate de biserici şi edificii 
publica nu-’s socotite aici. Consiliul comunal 
plănueşte ridicarea unui observator de cutre
mure. în acest stop profesorul Bellar a ple
cat la Padua, să studieze observatorul de acolo. 

*
Universitate feministă. In Tokio, 

Iaponia, se va întemeia tn curând o univer
sitate pentru femei. Idea e a savantului ia- 
poaez Niso Narusse, care un an întreg s’a 
ocupat cu prelucrarea planului, pe care ’l-a 
espus de curând unei întruniri publice din 
Osaka. întrunirea, la care au asistat şi cei 
mai înalţi funcţionari ai curţii şi ai statului, 
a aprobat planul şi 'i-a recunoscut necesi
tatea. Cheltuielile se vor acoperi prin colecte 
publice, sprijinite de stat. Planul a fost plăcut 
primit şi de părechea imperială iaponeză.

*
Dare pe biciolu. Camera italiană a 

primit ea bloc proiectul dării pe biciclu. Con
form proiectului, pentru biciclul de o persoană 
ar fi a se plăti 10 lire, pentru biciclul de 2 
persoane 15 lire. Noua dare ar aduce sta
tului italian 6 milioane lire anual.

•
Résből ui din Cuba. Ştiri oficiale 

din Manilla vestesc, că trupele spaniole au 
bătut tn mai multe rânduri pe insurgenţi şi 
pe comandantul acestora, Agrunald ’l-au ră
nit. Iu ultima tncăerare au căzut 33 in
surgenţi.

Uoig&şii cântăreţei Simon Anna.
Alaltăeri B’a început la tribunalul din Filipopol 
pertractarea finală în procesul intentat uci
gaşilor cântăreţei Simon Anna. Fostul căpitan 
de gardă şi adjutant domnesc Boicsev, fostul 
căpitan de poliţie Novelics, şi fostul gendarm 
ecuestru Bogdan Wasiliew sânt acuBaţi d8 
comiterea crimei, ear’ fratele căpitanului 
Boicsev, Nicola, comptoirist, e acusat de par
ticipare la crimă. Actul de acusă e foarte 
lung şi sdrobitor. Ga un moment interesant se 
relevează faptul, că ucigaşul Boicsev a adresat 
din temniţă o scrisoare priucesei bulgare, îu 
care o ruga să-’l scape. „ Un singur cuvînt al 
Maiestăţii Tale; spune, că atunci seara, când 
s ’a întemplat omorut, eu am fo s t la curte“ —  
aşa scrie Boicsev. Scrisoarea a fost Insă 
prinsă înainte de-a ajunge la destinaţie. La 
pet tractare sânt citaţi 64 martori.

*
Procesul otrăvitoarelor din Hod- 

M.-Vásárhely se aproapie de sflrşit. Luni 
’şi-a roBtit procurorul vorbirea de acusă, ear’ 
Marţi s’au început pledoariile apărătorilor. Pro
curorul ridică acusă contra moaşei Jäger M án  
pentru ucidere tn trei caşuri, tn unul ca instiga
toare, în unul ca complice şi în unul ca complice 
la încercare de omor, cerând asupra ei ca pe
deapsă cumulativă moarte prin ştreang. Tot 
moarte prin ştreang cere şi faţă de Csordás 
Lidi, pentru patru ucideri; Intre victime a 
fost şi mamă-sa. Pentru Varga L idi şi Szap
panos ludit, cere de asemenea pedeapsă cu 
moarte, Varga Lidi pentru un omor, ear’ Szap
panos ludit pentru două omoruri. Pe Gu
lyás Sámuel îl presintă ca complice la otră
virea Iuliei Kóti, dar’ luând în considerare 
momentele atenuante, cere pentru el cuvenita 
pedeapsă de închisoare. închisoare pe vieaţă 
cere faţă de Horvath János fun., care a otră- 
vis pe mamă-sa şi contra căruia există grave 
bânueli, că a mai otrăvit şi alţi patra
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membri ai familiei sale. Pentru Tóth L idi, 
luând In considerare numéroasele motive 
atenuante, cere închisoare pe vieată, pentru 
otrăvirea bărbatului ei Mucsi Mihály. Marţi 
şi-a rostit vorbirea de apărare advocatul Sin
ger, apărătorul moaşei Jáger Mari. A mai 
vorbit advocatul Ballassa, apărătorul lui Gu
lyás Sámuél. Otrăvitoarea Szappanos Juczi 
e bolnavă de moarte; la pertractare e adusă 
pe sus.

*
Atentat contra lui Edhem-Paşa.

Din Constantinopol se telegrafeară, că pe 
adresa lui Edhem-Paşa a sosit prin postă un 
pachet, tn care era ascunsă o maşină infer
nală. Când Edhem-Paşa a desfăcut pachetul,
maşina a explodat şi a rănit greu braţul 
stâng a l Paşei.

*
Un mare prieten al copiilor. La

Viena s’a desfăcut de curând testamentul ră
posatului consilier imperial Iosif Fuchs, fost 
farmacist. Averea întreagă lăsată de Fuchs e 
preţuită In 900,000 fl., dintre cari 200,000 
sânt testate unei verişoaro a răposatului, ear’ 
Joopoo în scopuri de binefacere. Mărinimosul 
legat filantropic e împărţit la 15 instituţiuni 
umanitare, dintre cari cele mai multe cu me
nirea de a sprijini ş i îngriji pe copii.

m
Nenorocire in teatru. Duminecă o 

catastrofă, care uşor ar fi putut deveni foarte 
gravă, s’a întâmplat In Salonta-mare. Se 
ţinea representaţie teatrală In grădina popo
rală. Pe o balustradă improvisată, ridicată de 
curând, se aflau tn loc de 30 persoane, cât 
era prescris, peste 30. Sub excepţionala 
povară, balustrada s'a rupt fără de veste, pră- 
buşindu-se cu public cu tot. Patruzeci de 
oameni au Indurat grave răniri. Din no
rocire se aflau de faţă şi câţiva medici, cari 
au dat grabnic ajutorul necesar. Peste o 
oră representaţia s’a continuat.

*

Nouă expediţie la polul nordio.
Din Stockholm se anunţă, că anul viitor ex
ploratorul Sverdrup, tovarăş al Iui Nansen, 
va pleca cu vaporul acestuia „Fram“ la nord 
să ajungă la Qrönlanäa. Darata expediţiei 
e socotită pe doi ani. Cheltuelile le acoper 
bocotani norvegieni.

*
Gendarm brutal. Mare fierbere a 

provocat In comuna Tápió-Süly, comitatul 
Pestei, brutalitatea unui sergent major de 
gendarmi. Acesta, ca să afle ce hotarlseră 
socialiştii din comună Intr’o adunare secrete, 
a luat la întrebări pe copilul unui socialist. 
Refusând copilul a trada ceva, brutalul gen- 
darm ’l-a bătut. La aceasta Întreg satul s'a 
sculat tn picioare, cu coase şi Bape. Simţind 
primejdia, voinicosul gendarm a şters putina, 
altfel sigur ’i-s'ar fi luat pe veci putinţa de-a 
mai fi viteaz c u . . copiii.

*

Criminali precoci. O crimă bestială 
au comis doi copii unguri din Tass. Szárok 
István In vrîstă, de 12 ani, şi Szilágyi An
drás, de 13 ani, au ucis pe copilul de abia 
doi ani Raptik János, ca să-’i fure un căruţ 
de jucărie. Precocii criminali mai ântâiu au 
lovit pe copil In cap, apoi ’i-au străpuns foa- 
lele şi gâtul, pe urmă, văzând că victima tot 
mai traeşte, ’l-au sufocat. Cadavrul 'l-au 
îngropat tn gunoiu. Criminalii, arestaţi, aruncă 
cu o rafinerie de necrezut vina unui asupra 
altuia.

Se-’l şi scapiW ^Jmoarte, să şi 
plăteşti, — aşa a un berar din
Berlin. Un tiner, d upJB p’şi-a beut paharul 
de bere, a căzut de pw scaun fără simţiri. 
Berarul n’a mai aşteptat pe medicul poliţienesc, 
ci a trimis însuşi după un medic particular, 
pentru-că se părea, că tinărul, care din des
perare de dragoste luase venin, e pe moarte. 
Medicului particular ’i-a succes eS scape pe 
candidatul de moarte. Dar’ când mai târziu a 
reclamat un onorar de 10 maree pentru munca 
sa, tinărul ’l-a respins, pe cuvânt că el nu 

, ’l-a chemat; ceară onorarul dela cine ’l-a 
chemat. Şi asta, când tinărul era deja soţul 
adoratei,., fără speranţă! Supărat, medicul a 
ptrlt pe berar pentru onorar. Şi tribunalul 
a ostndit pe bietul iubitor de oameni să plă
tească! Berarul s’a decis Eă se răsbune aşa, 
că va anina in berăria sa o ramă, care va 
cuprinde descrierea amănunţită a întregului 
caş.....

*

Din epooa de peatră. Foarte pre
ţioase anticitâţi s’au aflat deunăzile In Şopron. 
Ele datează din epoca de peatră, cea mai 
vech8 epocă a omenimei, şi servesc intere
sant material scrutătorilor timpului preistoric. 
S’au aflat In ocolul unei locuinţi Btrăvechi 
vase de lut şi schelete omeneşti petrificate, 
toate la o adâncime de 1,20 m. Din locuinţa 
străveche s’a aflat intact căminul, originar din 
lut, prefăcut Insă de foc In cărămidă. Bucăţi 
de vase şi rămăşiţe de cărbuni arşi zăceau 
lângă cămin. La o distanţă de 12 m. s’a 
aflat un mormânt, pe care îl acoper două pu
ternice lespezi de peatră. Lăţimea unei les
pezi e de 1I, m. Aci s’au aflat sumedenie 
de o&se de om arse.

*
Greva cărămidarilor din Buda

pesta, provocată de nişte stări insuportabil 
de barbare, create din partea stăpânilor, e 
aproape pe sfârşite. Din cei 15,000 de lu
crători, cari cu toţii au declarat greva, cei 
mai mulţi au reintrat tn muncă, mulţi s’au 
reîntors în patria lor, Galiţia, ear’ tn grevă 
au mai rămas abia 2000, cari încă dovedesc 
desnădăjduire şi pe Bemne şi ei se vor rea- 
puca de lucru. Astfel aproape întru nimic nu 
li-s’au ascultat, bieţilor lucrători, grozavele 
plângeri, deşi până şi In cameră s’a adus 
chestia lor. Dar’ cum să li-se şi facă ceva 
tn bine, când deputaţii îşi bat capul cu lu
cruri mai d u lc i; premiile pe zăh ar!

Este un lucru cunoscut, că cu în
ceperea anotimpului mai călduros, toate ero
rile şi scăderile teintului se ivesc şi aşa II 
arată în formă neplăcută. Ca aparenţele ace
stea să se poată delatura, recomandăm p r e 
p a r a t e l e  N i n o n  Intr’o miié de caşuri re
cunoscute de bune, din farmacia orăşenească 
In Timişoara a lui Teodor A l b e r t .  Facem 
atente pe damele acelea, cari doresc a avă 
un teint nemaculat, la inseratul de astăzi.

*
Ş t ir i  m é ru n te . L i Cluj bântue tí

pusul, causa: apa rea a apaductului. — Lângă 
Rosdzin (Silesia-prusianâ), la societatea de 
mine Giesche, s’a prăbuşit un mare cuptor; 
mulţi morţi ş i răniţi. —  în Laibach un co
pil jucându-se cu o patroană, aceasta a ex
plodat şi ’l-a omorît. — La Gran cu prile
jul unor exerciţii militare, atae de baionete, 
a fost străpuns din negrije un soldat, care a 
murit. — La Svidink împrejurimile sânt bân
tuite de mari haite de lupi. — în Ober- 
Mollthal (Austria) 3 oameni au nebunit de 
căldură.

Y IEA ŢA SOCIALA.
Petrecere în Armeni.

Primim următoarea Invitare: Junimea 
studioasă din Armeni are onorul a laviţa la 
Petrecerea cu joc, care se va ţină la 1 Au
gust (20 Iulie) tn ziua de Sfântul Ilie, într’o 
grădină privată. începutul la 3 ore p. m. 
Venitul curat este destinat în favorul îafiin- 
ţărei unei biblioteci şcolare. Preţul de In
trare: de persoană 1 cor., de familie 2 cor. 
Comitetul aranjator. Suprasolvirile marini-
moase se primesc cu mulţumită şi se cuilează 
publice.

Producţiunea din Zagra.
Z agra, 15 Iulie 1897.

Cetitorii „vieţii sociale* au cetit progra
mul producţiunei, de care ve scriu. A fost 
ca un fel de anticipaţie pentru cei-ce se in
teresau de lucru. Ca însă să nu rămân dator 
cu nimic, îmi iau voe a raporta şi despre re- 
sultatul producţiunei şi deBpre ce a urmat 
dup’aceea — jocul. Reuniunea de cetire şi 
cântări din Zagra e o reuniune a plugarilor 
români înfiinţată cu intenţiunile cele mai bune 
şi cu dorul de a da mâna de ajutor poporului 
sătean să se cultive. Corul e unul dintre ele
mentele cele mai eficace pentru cultură lu- 
fiinţează la Bate o reuniune de cetire pentru 
săteni, căci ai să vezi că n’au să-’ţi înţeleagă 
bunele intenţiuni, dar’ înfiinţează în legătură 
şi un cor, ai să vezi că eşti prea înţeles, ai 
prea mulţi cântăreţi. Corul reuniunei din 
Zagra e abia de o jumătate de an şi a reálisát 
frumoase progrese. Despre aceasta ne-au asi
gurat străinii, cari au alergat din depărtare, 
ca eă iee parte la producţiunea dată a doua 
zi de Sân-Petru.

începutul a fost ceva mai târziu ca după 
program, cu „Haideţi fraţi cu bucurie* hora 
lui Porumbescu, cântată cu mult foc. Au ur
mat rînd pe rînd celelalte 5 cântece: De 
unde vii tu oare, de Banescu, Uite mamă, de 
Dima, Vino lele, de Vida, Ce vii badeo târ- 
zior şi Bobocele şi inele, toate executate cu 
multa precisiune, de n’ai fi crezut că ai îna
intea ochilor un cor de plugari şi Încă Incer- 
cătoii în ale cântului. Nu putem s’aducem 
de câte laude la adresa harnicilor corişti şi a 
conducătorilor reuniunei. Declamaţiile Încă 
pot se Bpun, c’au fost destul d* bine pre
date, mai ales „Rea de plată*, uua din dră
gălaşele idile ale lui Coşbuc şi „A crescut 
omul“... anecdotă de Speranţă au produs mult 
haz intre ascultători.

Jocul a fost continuarea producţiunei. 
Sala cea mare a şcoalei poporale a fost de
corată aşa de frumos, cum poate n’a mai fost 
nici-odată. Dintre tablourile care Impodobiau 
sa’a mi-a plăcut multe o fată cu cofa cu apă 
ia isvor — mi-s’a spus, că representă portul 
românesc din judeţul Argeş. Jocul s’a urmat 
cu multă însufleţire. Era şi un frumos nu
măr de inteligenţi.

La Început jucam alternativ câte un joc 
de al nostru, câte unul de al poporului. La 
urmă noi ne-am retras tn o sală mai mică a 
şcoalei, încă pregătită pentru oeasie şi ne-am 
petrecut cu atât mai bine, că eram un cerc 
restrtns, ai fi putut crede, că o petrecere fa
miliară. Quadrilul şi Romana s’au jucat de 
câte 12 părechi. Din cununiţa de domnişoare 
însemn pe surorile Ieieş din Nősáud şi Ana
stasia Manu din Zigra. „Cununiţă frumuşea, 
să ne cununăm cu ea“, —  am auzit, că a 
cântat corul. Să nu credeţi, cumva că n’au 
fost mai multe, dar’ e vorba de .cununiţa îm
pletită în patru viţe“, din cântarea lui Vidu. 
Ajunge să spun şi eu frasa steriotipă, că cei-ce 
am luat parte ne-am ales cu frumoase im
presii.

Dintre străini amintesc pe dl Nie. An
ton, căpitan pens, din Nâsăud cu stimabila-’i 
doamnă, părintele Teodor Dumitru din Rume, 
dl Vasile Pasca, stud, medic, din Ral va, mai 
pot să socotesc atât Intre străini cât şi Intre 
ai noştri pe dl Basil Bişiota, jude reg. pens, 
din Abrud, sosit numai de câteva zile In mij

locul nostru. D-sa cred, că e unul dintre cei 
mai cunoscuţi oameni tn Ardeal. Pentru cei 
ce-’l cunosc pot să spun, că şi acum e tot 
acelaş, cu ne mai săcatul isvor de istorii ve
sele. De astă-dată a făcut o mândră cinste 
coriştilor şi a primit tn schimb o mândră 
ovaţiune.

Sfirşindu-se petrecerea cu zorile zilei 
următoare, să sflrşesc şi eu cu dorinţă pluga
rilor participanţi, .să  ţie Dumuezeu pe dom
nii noştri să ne mai facă şl de altă-dată pe
treceri de acestea*. R aportorul.

Dela Reuniunea femeilor române 
din Sibiin.

— Dare de seamă. —
(Urmare).

Din A b r u d - s a t :  dela domnii: Petru 
Popovici 2 f l .; Silvia Pop 1 cursor brodat; 
Ludmila Draia 1 cutie pentru giuvaere, 1 să- 
răriţă şi 1 vază; Iosefa Ciura 1 covor 
brodat.

Din B u c i u m :  dela dd.: Măriţi David, 
Iviron Macaveiu, Vasile Macaveiu, Nicolau 

Ionuţiu, Simeon Ionuţiu, Elena Macaveiu, So
fia Babuţiu, Sofia David, Salomia Macaveiu 
câte 1 f l .; Maria Ţandrău 2 f l . ; Laura Ţan- 
drău, Sofia Cosma câte 1 f l .; Nicolau Ada- 
movici 3 f l .; Institutul de credit .Detunata*, 
Mina .Concordia*, Aurelia Danciu câte 2 fl.; 
Dumitru Todea 50 er.; Maria Ianculescu 50 
er.; Maria Danciu 20 cr.; Iudita Draia 30 cr.; 
Ana Danciu 20 cr.; Eva Brătian 20 cr.; Sal- 
vina Iancu 20 cr.; Anica Tomuş 20 cr.; Teo
dor Tomuş 30 cr.; George Tomuş 30 c r .; 
Gerasim Tomuş 50 er.; Maria Tomuş 20 cr.; 
Salvina Câmpean 20 cr.; Floarea Câmpean 
10 cr.; Sofia Ter 10 cr.; Veronica Macaveiu 
20 cr.; Nicolau Todea 20 cr.; loan Corcheş 
50 cr.; Paraschiva Corcheş 30 cr .; Dumitru 
Bodea 20 er ; Iudita Nistia 50 cr .; Lazar 
Petrinca 10 cr .; Teodor Costinaş 20 cr. ; 
Iudita Torna, Lucreţia Tomuş şi Salvina Torna 
câte 50 cr.; Cornelia Danciu 2 vase de flori; 
Elisaveta Danciu 1 tabletă brodată; Minerva 
Todescu 1 sarvetă p. pâne; Valeria Todescu 
1 periniţă pentru a ce; Salomia Danciu 2 mo- 
rindeţe, Elena Jurca 1 merindeaţă; Sabina 
şi Lucreţia David din Bucium-Isbita câte 1 
cursor brodat; Iuliana Macaveiu tot de acolo 
1 şurţă ţăsută. (Va urma).

■■■-. ■■■ -A  ;

Aforisme politice
— Una la ai. —

A lăuda pe principi pentru virtuţile pe 
caro nu le au, înseamnă a-’i insulta nepedepsit.

La Rochefoucauld.

Mai nou.
Bânffy şi — oposiţia-

lu  conferenţa coriferilor politici din 
Budapesta, ţinută eri seara, deputatul 
Győry Elek a cerut ca §.-ul 16 din 
legea despre activitatea curţilor cu juraţi 
să se abandoneze cu totul, şi situaţia 
parlamentară e la moment limpezită. Mi
nistrul de justiţie Erdély a declarat 
însă, că la ştergerea §.-lui 16 s i  nici nu 
se gândească nime. (Omul se teme de 
—  funie! Red. „Trib.“). E mai mult 
ca sigur deci, că proectatul compromis nu 
se va lega.

Bulgaria — regat.
Din Sofia se telegrafează, că princi

pele Ferdinand caută să câştige prietenia 
Austro-Ungariei, ca aceasta să nu-’i pună 
pedecă proclamării sale de rege al Bul
gariei. Deşi azi sânt încă mari obsta
colele cari trebuesc învinse, Stoilow , prim- 
ministrul bugar, care se află la Viena, 
crede că le va învinge, şi Bulgaria va fi 
în curând ridicată la rangul de regat.

Din Constantinopol.
Pacea e încă departe de stadiul în

cheierii. Conferenţa convocată pe eri 
după ameazi a fost amânată. Turcia cere 
ca în schimbul Tesaliei să rămână şi în 
Creta starea de mai nainte. Puterile 
discută acum asupra ultimatului care va 
fi adresat Turciei.

Presidentul Faure — general-
Ziarele din Petersburg aduc ştirea, 

că Ţarul Nicolae II. va numi pe presi
dentul republicei franceze, Faure, general 
în armata rusească, şi că acesta îşi va 
face visită la Petersburg în uniformă de 
general rusesc.

Bibliografie.
La librăria „Tipografia“, societate pe ac

ţiuni în Sibiiu, se află următoarele cărţi :J
„ M e m o r i a l “, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a ....................... fl. 1.30

„ D o in a “, conf. ţinută Ia ateneul din
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„ C r i t i c e“ 1867— 1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi H. â 2 fl. —  cr. „ 4 .—

„ P o v e ş t i l e  B ă n a t u l u i “, de Că-
ta n a ..............................................  . „ —.30

„ L i t e r a t u r a  popor,  r o m â n ă “,
de G a ste r ............................................. B 2.50

• I n t r o d u c e r e  în  C ă r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi n o u “,
de Dr. Iuliu O lariu............................ „ 2.50

„ C e r ş i t o r u l “, dramă în 2 acte
d e Livescu........................................ ......  — .50
t u d i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi II. â 2 fl. 20 cr.........................„ 4 .—

„ H i g i e n a  r o m â n ă “, de Dr. Leo
Mureşianu.............................................. t i . _

„ I z v o a d e “, de Demetrescu . . „ 4 .—
„T ra n d a f ir i  ş i  v i o r e l e “, de

P o p -R e teg a n u l........................................— .60
„Din M o ld o v a “, schiţe de Ko

tzebue .........................................• i ,____
„ F l o a r e a  d i n  F i r e n z e “, de Li- ”

v e s c u ..................................................... ........
„ I s t o r i a  R o m â n i l o r  sub  Mi- 

h a i u - V o d ă - V i t e a z u I “, de Ni
colau B ă lc e s c u ......................................... 2 .—

„ T r â v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi H. â 1 fl. 50 cr. . . „ 3.—

„S cr ier i le  p ă r i n ţ i l o r  a p o s t o -  
l e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ — .70 

„ M e r i n d e  d e l a  ş c . o a l ă “ , de
popa. . • .............................................._ . 60

„ D e sp r e  i n f l u e n ţ a  î m p r e g i u -  
r a r i i  o r “ , de Panaite Zosin . „ — .50 

„Memori i  d in  t i m p u l  r ă s b o -
i u l u i “, de Georgescu........................ — .88

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N en iţe scu ........................................ ......  1. 
ediţie de g a l ă .................................. „ 2 .—

„ P o e s i i“, de Macedonski . . . .  2.—
„C op i i  de pe  n a t u r ă “, de Ne- 

6ru jzz i................................................... ,  1.50

*

La comandele din^afară se se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2:) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
e comandăm modalitatea din urmă.

Călindarul zilei.
21 Iulie u. 1897 

Iu lian : Muceniţa Eufemia. 
G rego rian : Apolinaris.
Soarele: rîsare 4.23, apune 7.37 m

S osiţi în Sibiin.
In 21 Iulie n. 1897.

Hotel „împăratul Romanilor“ îîi\cmy>d.y, locote- 
tent din Cluj ; I. Gomboş, învăţător din Vidra-de-sus ; 
F. Tarnay, oficia din Becicherecul-mare ; Diamando- 
pol, inginer din Slatina; F. Teutschlănder, privatier 
din Bucureşti; N. Zepurda şi Demetrescu, advocaţi din 
Rimnic; Roienberg din Berlin, I. Kasner, G. Gros şi 
F. Macher din Viena, comercianţi; Pohl, M. Latiunk 
şi Dózsa din Budapesta; V

Hotel „Meitzer“. G. Negrea din Pojorta, M. 
Derlosz din Calbor şi M. Romai din Dobriţin, proprie
ta ri; I. Toth, notar şi D. Friedriger, voiagior din 
Cluj.

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 19 Ialie n 1897.

S*minţ« f i
i i

Preţul per 
100 ohilogr. I i£ (U

£2.

Preţul per
100 ohilo

dela pin 6 doift piaS

G râ u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
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16.-
68.-
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Guriul pi «ţii din Sibiin.
Din 21 Iulie n. 1897.

Hârtfe-monetă română . Comp 9.45 vând. 9.51
Lire turceşti . . . . 1) 10.65 II 10.70
Im periali.......................... 9) 9.56 II 9.60
Ruble ruseşti 100 â . . |l 126.— II 127__
G a lb e n i ..................... ..... II 5.60 U 6.66
NapoUon-d’ori . . . . ;i 9.49 II 9.65

■i (ruseşti) . ii 9.45 II 9.61

B u n a de Budapeita.
Din 19 Iulie n. 1897. 

Renta de aur ung. 6°/. . . . .
i» i i  n  i» 4  %  . . . .
„ ung. val. cor. 4% . . . .  

împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferato de Ost 

(l-a emisiune) . . . . .  
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost

(2-a em isiune).............................
Bonuri rurale ung....................................

„ ,, croate-slavona . . .
Obligaţiunile desp. regaliilor . 
împrumut cu premiu ung.
Dosuri pentru reguläres Tisei şi 
Renta de hărtle austriacă

„ de argint austriacă .
„ de aur austriacă . . ,

Dosurile austriaco din I860 .
Acţiunile băncii »ustro ungare

de credit ung, ,

ung.
e

ung.

ii ii
. ii n w, . ii auetr. 

Sensuri fonctare ale institutului 
economii „Albina“ . ,

A rg in tu l....................................
Galbeni împărăteşti . 
Napoleon-d’ori . . . .  
MVd 100 imp. germane . 
London 10 Divres steriiagi .

de credit şi

122 95 
10 -.50 
102.10

1 2 4 .-

102.50 
98.95 
98.89 

102.— 
163 50 
142.25 
102 f 0 
102 50 
128 76 
161.60 
964 -

102-

6.69
6.65
9.67

68.66
119.97

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian. 
Proprietar: Pentft: „Tipografia*, societate pe 

actinii: V. Drmsnandt.

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
— == D e p o s it  g e n e r a l  p e n tru  S ib iiu  ş i ju r . = —

>co

Am fumătorilor fle (p a te !
Hârtia de ţigarete „ C L U B “  este cea mai bună, mai 

fină, şi totuşi cea mai tare hârtie de ţigarete.

Total liberă de glycerină,
pgr* Se poate cápéta pretutindenea. "Wi

în pacheîare patentată costă 3 cr. -  în pachet comun „Club exquisit“ 2 cr.
NB. Din aceaşi hârtie se prepară şi plăcutele tu b u ri pentru ţigarete.

0 şatulă cu 100 do tuburi costă 18 cr.
P ţ *  La vânzări In m are şi mai alee trafican ţilo r sé dă m are rab a t.

- in  Marca de apărare e: On domn cu ochelari, fumând ţigaretă. *~
Deposit general pentru Sibiiu şi jur (vânzare în mic

şi mare) la
Librăria societăţii pe acţiuni

„TIPOGRAFIA“,
S ib iiu , s tr a d a  P o p lă c i i ,  15 .

6 3

— =  D e p o s i t  g e n e r a l  p e n tr u  S ib iiu  ş i  ju r . = —

Librăria „Tipografiei“, soe. pe aeţiuni în Sibiiu.
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La „Tipografia“, societate pe acţiuni din 
Sibiiu se află de vânzare

T A B L O U L

P E N T R U  C A U S A  R O M Â N Ă .
P r e ţ u l  2  f l .

La „T ip o g ra fia " , societate pe acţiuni 
în S ib i iu  se află de vânzare:

T A B L O U L
CONFERENTEI NATIONALE“.

m > J
In mărime 33x50  cm.

Cu preţul de fl. 1 .6 0 ,  ear’ cu trimiterea prin 
postă fl. 1 .7 0 .

S é  v in d e  n u m a i c a l i t a t e a  c e a  m a i b u n ă .

Vor Gebrauch! Nach Gebraucht

Secretul frumseţei istorice Ninon de 
Lenclos vine la tapet,

pentru-că un mijloc neîntrecut, absolut nestricăcios, de efect 
sigur, con tra petelor de soare (p istrni), alunelelor, asprim ii 

pelii, precum şi în contra ori-căror neplăceri a  te in tu lu i este

Pom ada N inon
(cea mai bună pomadă din lume).

Preţul unui borcănaş dimpreună cu instrucţia de întrebuinţare este 6 o cr.

Ori-care damă cu grije întrebuinţează pudra. K b î  Î T Î
aibă Însuşirea, ca să producă efect fără se bată la ochi, trebue să poseadă cea mai înaltă perfec
ţiune în fineţă şi nu e permis să conţină nici în cea mai mică măsură îngredienţii scricăcioase. 
P u d ră  de b a l  salon şi de zi, care corespunde şi celor mai rigoroase pretensiuni, este pudra  
Ninon, care se lipeşte de pele, fără să fie văzută şi dă îndată teintului albeaţă, lucire şî  fineţă« 
Este compusă din rubstanţe cu totul nestricăcioase, face pelea elastică şi moale ca mătasa, o 
scuteşte contra influenţei stricăcioase a soarelui şi a aerului şi prin aceasta teintul să păstrează 
fin şi p roaspăt până la  adânci bătrâneţe. — în alb, rosa şi gălbiniu, cu 1 fl. cutia.

Aether pentru podagră si reumatism. Ş  Ä
grabnic, contra podagrei, reum atism ului, frân turilo r, du rerii de nevoi, trem u ră tu rii, para- 
lisiei, căderii muşchilor, ischias, slăbiciunii şi am orţelii m anilor, p icioarelor, şelelor, contra 
durerii de m uschiu proven ită  din curent, cârceilor, ju n gh iu rilo r etc. foloseşte aetherul 
pentru podagră şi reumatism. Are efect bine făcător, sistează durerea, întăreşte şi dă putere, 
punând capât suferinţii. Un barcan mare 1 11. unul mic 50 cr.

Scrisori nenum ărate de m ulţum ită din cercurile cele mai bune a le  societăţii g a ra n 
tează  bunăta tea  acestu i leac.

R e c a ş ,  4 Martie 1896.
Numai Aetherul pentru reumatism al d-voastră ’mi-a făcut sănătoase membrele. Vă sânt pentru 

totdeauna recunoscător. S tefan Szablar, Nr. 26.
S t a d l a u  lângă Viena, 3 Maiu 1896.

Din probatele d-voastră preparate Ninon Vă rog a-’mi trimite cu rambursă; 5 pomade, 2 apă 
de spălat, 2 săpun şi 2 pudră. Cu stimă Pecovich.

P á r d á n y ,  21 Aprilie 1896.
Dlui Teodor Albert în Timişoara. După-ce am aflat, că preparatele Ninon până acum sânt 

cele mai bune, Vă rog a-’mi trimite încă următoarele: 2 borcănaşe pomadă Ninon, 1 butelie de apă 
Ninon, 1 pudră Ninon, 1 săpun Ninon. Cu stimă văd. Sofia P etrov.

B u d a p e s t a ,  6 Maiu 1896.
Vă rog a-’mi trimite imediat 4 borcănaşe de pomadă, 1 apă de spălat, 1 pudră rosa, cum 

le-am procurat totdeauna dela d-voastră fiindcă preparatele de Ninon le aflu de cele mai bune.
* Spiess Catiţa, strada Ullo 19.

Deposit pentru S ib i iu :  farmacia I. C. M oln ár, str. Cisnădiei 59.
B udapesta: farmacia T örök; B raşov: farmacia Victor R o th ; B is triţa : farmacia orăşenească „la 
V ulturul n eg ru “ ; R eghinul-săsesc: farmacia W erm escher; F ăg ă ra ş : farmacia „La H ygea“ ; 

C ra io v a: farmacia Contesveller. Unde nu se află, să se comande direct dela

Teodor A lbert, farm acie orăşănească,
[1281] n - î s  T im işo a r a  (U n g a r ia  su d ică).

Nr. 108/897 közgb. 
V.

[1625] 2—2

Concurs.
Comisiunea economică a comitatului Sibiiu 

publica, că sünt de a se conferi deocamdată pe 
anul şcolar 1897/98 3 stipendii şi anume unul 
de 600 fl. şi două de câte 100 fl, la elevi dela 
vre-o şcoală specială de economie din patrie.

La stipendiul de 600 fl. pot concura numai 
atari competenţi, cari voesc se frecuenteze aca
demia agricolă din Magyar-Ovăr, ear’ la cele 
de câte 100 fl. cari voesc se frecuenteze şcoala 
agricolă din Mediaş sau altă şcoală agricolă din 
patrie. Asimilarea stipendiilor conferite se face 
numai după producerea documentului despre 
primire în institutul numit.

Concurenţii, cari în tot caşul trebue se 
aparţină acestui comitat, au să-’şi subştearnă 
rugările provăzute cu documentele despre stu
diile lor practice şi teoretice şi despre indigenat 
până în 15 August st. n. la 2 ore p m. la 
vi ecomitele comitatului Sibiiu, ca president al 
comisiunii economice.

S i b i i u ,  în 13 Iulie n. 1897.
R e i s s e n b e r g e r  m. p.,

vicecomite.

Doue cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „ T ip o g r a f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

ÎN D R E P T A R  p r a c t i c

ECONOMIA R U R A L A
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi în Cluj.
P r e ţ u l  1  f l .  v . a .

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
P r e ţ u l  4 0  c r .  v .  a .

Í V “ Pentru porto postai câte 5  or. mai mult.

„Tipografia“, societate pe acţ. în Sibiiu.

Portretul
lui

D r. G regoriu  S ila ş i,
lucrat după o fotografie, tipărit pe carton fin, 
în mărime de 24X 32 cm. se trimite francat 

pentru 25 cr.

Librăria „Tipografiei", soc. pe acţiani.

„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului D r. W eig an d  despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute", cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s t ă ........................................................................................................................ fl. 6.20
Voi. II. ( Volkslitteralur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă .............................fl. 5 .—

2 . „Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologi că; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă................................................................................ fl. 2.25

3. „Die Sprache der Olympo-Wallachen“, cu o introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ..................................................................................................fl. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„Prim ul raport“, (1894) de 157 pag. co stă .............................................. fl. 1.85
„Al doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s t ă ........................................ „ 2.80
„Al treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă .........................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toata sönt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
să află de vânzare

u r m ă to a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

„ I m i i ü l  M i n  i i i 11
a teologilor din Blaj

1. „ E p is to le  c ă tr ă  u n  p r e o t  t in é r “  de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „ P r e g ă tir e  la  m o a r te <(, adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „ D u h  m u s c ă l e s c naraţiune de B o l a n d en (45 pag.) . .
— Se recom andă mai ales p reoţilor. —

* ■  I „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Diplomă de onoare.

Se recom andă a executa urm ătoarele:

O p u r i  ş j  B r o ş u r i
Placate

B ilete  de logodnă  ş i de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi

C o m a n d e  d i n  a f a r ă

se efectuesc repede.

Mare deposit 
rneală, recuisite
le  pecetluit

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, precum şi hârtie fină 

de epistole
cu  plicuri în  casete.

ştientifice şi literare
gate sau broşurate.

e

o d e r a t e .

■

Biblioteca poporală a „Tribunei“ |

român-german şi german-român.

j  Strada Poplăcii Nr. 15. I Strada Poplăcii Nr. 15.

Pentru „Tipografia“, societate pe acţiuni: V . H . D ressn a n d t. Pentru tipar responsabil: I o s i f  M arschaU .


